You are on page 1of 28

Chatrapati Shivaji Maharaj

Chatrapati Shivaji Maharaj Chatrapati Shivaji - The chastiser of the Mughals Shivaji Bhosle, also known as( Marathi : ) (Born : February 19 , 1627 , Died: March 4 , 1680 ) was the founder of Maratha empire in western India in 1674 . He raised a strong army and navy, constructed and repaired forts, used guerilla warfare tactics, developed a strong intelligence network, gave equal treatment to the people from all religions and castes based on merit, and functioned like a seasoned Statesman and General. He appointed ministers with specific functions such as Internal security, Foreign affairs, Finance, Law and Justice, Religious matters, Defense etc. He introduced systems in revenue collection and warned the officials against harassment of subjects. He thought ahead of times and was a true visionary. In his private life, his moral virtues were exceptionally high. His thoughts and deeds were inspired by the teachings of his mother Jijabai, teacher Dadaji Konddev, great saints like Dnyaneshwar & Tukaram and the valiancy and ideals of the Lords Rama and Krishna The Marathas - Samurais from Western India The Marathas are a proud and hardy race who are a sub-set of the wider Hindu Community. They are first " id="pdf-obj-0-4" src="pdf-obj-0-4.jpg">

Chatrapati Shivaji - The chastiser of the Mughals

Shivaji Bhosle, also known as Chhatrapati Shivaji Raje Bhosle (Marathi:


(Born:February 19, 1627, Died: March 4, 1680) was the founder of Maratha empire in western India in 1674.

He raised a strong army and navy, constructed and repaired forts, used guerilla warfare tactics, developed a strong intelligence network, gave equal treatment to the people from all religions and castes based on merit, and functioned like a seasoned Statesman and General. He appointed ministers with specific functions such as Internal security, Foreign affairs, Finance, Law and Justice, Religious matters, Defense etc. He introduced systems in revenue collection and warned the officials against harassment of subjects. He thought ahead of times and was a true visionary. In his private life, his moral virtues were exceptionally high. His thoughts and deeds were inspired by the teachings of his mother Jijabai, teacher Dadaji Konddev, great saints like Dnyaneshwar & Tukaram and the valiancy and ideals of the Lords Rama and Krishna

The Marathas - Samurais from Western India

The Marathas are a proud and hardy race who are a sub-set of the wider Hindu Community. They are first

mentioned in Indian history as the stout fighters in the army of the Chalukya King Pulikeshin who resisted the Southward march of Emperor Harsha in the 7th century C.E

The Maratha dynasties of the ancient (pre-Muslim) period are the Chalukyas (500 C.E. to 750C.E.), the Rastrakutas (750 C.E. to 978 C.E. and the Yadavas or Jadhavs (1175 C.E. to 1318 C.E.).

The Marathas were the first who crossed Malik Kafur's path, when he invaded the deccan in 1314 C.E. They were then led by the last scion of the Yadava dynasty - Ramdev Rai Yadava who ruled from Devagiri (today's Daulatabad). In their first clash with the Muslims; the Marathas lost to the invaders and accepted the status of being vassals and mercenaries of their Muslim overlords.

The Marathas before Shivaji were Mercenaries and revenue Collectors for the Muslim Rulers In keeping with the feudal tradition, the Maratha Sardars (Generals), before Shivaji kept shifting their loyalties from one Muslim ruler to another. And there were many Muslim rulers like the Adilshahis at Bijapur, the Nizamshahis at Ahmednagar (Berar), the Qutubshahis at Golkonda (Hyderabad), etc.

Shahji Bhosale, who was Shivaji's father typified this practice of shifting loyalties from one Muslim overlord to another. He was from time-to-time in the service of the Mughals, the Adilshahis and the Nizamshahis. The thought of establishing an independent Maratha-Hindu kingdom, does seem to have crossed his mind, but he never really got about to doing it successfully. The germ of this idea however seems to have got rubbed into Shivaji - his son by Jijabai.

Shivaji Maharaj - the Visionary Saint-Soldier

Shivaji was born in the year 1627 at the Fort of Shivneri in Maharashtra in Western India. Shivaji's mother, Jijabai was a direct descendant of the erstwhile Yadav royal family of Devagiri. She seems to have nursed deep within her mind the idea of recovering independence from Muslim rule which her Yadav forebears had lost in the year 1318. Shivaji grew up with these ideas embedded into him. His childhood stories are those of playing games in which he and his friends attacked and captured forts held by the enemy. The Oath of Independence - at Raireshwar

When Shivaji was seventeen, he decided to transform what were till then simply games to a reality. He and his friends encouraged by Jijabai and his Guru Dadoji Kondeo; decided to take a formal oath to free the country from the shackles of Muslim tyranny. This was done in the year 1645 in a dark cavern housing a small temple to the Hindu God Shiva (locally called Raireshwar).

Here Shivaji and his select band of teenaged Maratha friends slit their thumbs and poured the blood oozing from it on the Shiva-linga (Phallus representing the Lord Shiva). By this act they declared a blood-feud against Mughal tyranny. This was the beginning of a long and arduous Maratha-Mughal struggle that went on for the next century and a half to culminate in the defeat of the Mughals and their replacement by the Marathas as the dominant power in India

Shivaji's encounter with Afzal Khan

When Shivaji started his military career by capturing the fortress of Torana, it sent shockwaves in the Adilshshi court at Bijapur. Here was a local Hindu chieftain, daring to challenge the might of a Muslim ruler. The retribution was swift and Adil Shah sent in his most fearsome general named Afzal Khan to bring back Shivaji dead or alive to Bijapur. Afzal Khan who was reputed to be more than six feet tall and of a real massive built, set on his mission and in order to lure Shivaji down into the plains, he destroyed the Hindu temples at Tuljapur, Pandharpur and Shikhar Shenganapur.

Afzal Goes Up to Pratapgad

This ploy failed to work and Shivaji stuck to his Hill fastness in the Sahyadris. Shivaji even sent a letter to Afzal Khan praising the legendary strength of Afzal Khan's powerful arms and his reputed fearlessness. Shivaji addressed him as his uncle and said that he was afraid to come down to meet Afzal Khan. Shivaji asked him to come up into the hills to meet him and on condition that Afzal Khan came with not more than few select soldiers. The proud Khan felt that the Dekkhan-Ka-Chuha (Rat of the Deccan as the Muslims scornfully addressed Shivaji) had really chickened out.

Afzal Meets his Nemesis in Shivaji

Khan-Saheb agreed to go up the hills at Pratapgad to meet his nemesis. When the meeting took place, Afzal Khan embraced Shivaji and with his diminutive enemy (Shivaji was less than five feet in height) in his grip, Afzal suddenly pulled out his dagger and tried to stab Shivaji. When Afzal's dagger could not plunge into Shivaji Maharaj due to the protective armour which Shivaji was wearing, Afzal tried to throttle him. But the wily Maratha was more than prepared for this as he had come down not only with full armour that was hidden by his thick satin robes, but he also had with him the 'Wagh Nakh' - a sharp weapon resembling tiger claws that could be hidden in the grip of one's fist. In addition, he had the Bichhwa - curved dagger hidden in the pocket of his waistcoat.

Jiwa Mahalaya

On sensing that the Khan meant to throttle him, Shivaji pierced the tiger claws deep into Khan's belly and pulled out his intestines. After which Shivaji repeatedly stabbed him with the bichhwa. The Khan bellowed "Daga" "Daga" and yelled for Syed Banda, his bodyguard to come to his rescue. When Syed Banda, also a burly Muslim was about to strike Shivaji with his sword, Shivaji's bodyguard Jiva Mahalya struck off Banda's upraised arm in the air itself.

Santaji Kawji

After this commotion, the bleeding Khan tried to make good his escape and rushed into his palanquin. As the palanquin bearers set off with the fleeing Khan, Santaji Kawji, another of Shivaji's select warriors cut-off the feet of the bearers and Khans' palanquin, with its load of Khansaab fell to the ground. Santaji Kawji, then finished off the task of sending Khan to his final resting place. Khan's army which was waiting in the valley was ruthlessly massacred by the Marathas who were hiding behind every crevice and bush in the densely wooded jungles around the Pratapgad fort. At the place where this encounter took place on 10th November 1659 between Shivaji Maharaj and the Khan, there stands today a Kabar (grave) erected by Shivaji for the departed Khan's soul to rest in peace.

Bijapur Stymied

The result of this dramatic encounter was that the Bijapur ruler panicked and after that never posed a serious threat to the growing Maratha power. The next Muslim power which Shivaji turned to was that of the Mughals. Here was the real challenge for Shivaji. The Bijapur rulers were a provincial power, while the Mughals were an power of imperial dimensions whose writ ran almost all over Northern India.

The Siege of Panhalgad

Despite this defeat, Bijapur's Adil Shah made one last attempt to check Shivaji by sending another general named Siddhi Jouhar against him. Siddhi besiged Panhalgad where Shivaji was camping. The seige went on for some months, from summer till the monsoons. But Shivaji Maharaj slipped out of Panhalgad and reached safely at Vishalgad.

The Brave Deed of Baji Prabhu Deshpande

It is during this escape that Baji Prabhu Deshpande held the pursuing enemy troops at a narrow pass called Ghod Khind. Baji Prabhu immortalized himself by laying down his life but ensured that his Master reached safely at Vishalgad. This narrow pass is today known as Pawan Khind i.e. a Holy Pass. Made holy by Baji Prabhu's memorably brave deed.

Encounter with Shaista Khan - Aurangzeb's Uncle

The next Khan to come down 'literally' before Shivaji was Shaista Khan. On hearing Shivaji's depredations, Aurangzeb was furious and wanted to desperately crush this infidel upstart. He sent his uncle maternal Shaista Khan with a large and powerful army to checkmate Shivaji.

But even this time the wily Maratha proved that brain was stronger than the brawn.

Shaista Khan came into Maharashtra and started devstating towns, villages fields, temples, forts and everything that came in his path.

Shaista Establishes his Harem in Shivaji's Devghar (Prayer Room)

To provoke Shivaji, Shaista Khan established his camp in Shivaji's home in Pune called Lal-Mahal. And to top it up, he put up his Harem in Shivaji's Devghar (prayer room).

Shaista is Lucky - He Only Loses His Fingers

Shivaji bided his time for many months and one on fine day (night), he with a select band of Maratha Samurais, sneaked into Pune and into the Lal-Mahal. He tracked down the sleeping Khan to his bed. The Khan sensing that his time was up tried jumping out of the window. At that point Shivaji cut off the Khan's fingers with which he was holding on to the window sill.

On the Khan's wife's pleading before Shivaji to spare her husband's life as she considered Shivaji to be her brother. And so killing her husband would mean making her a widow, Shivaji spared the Khan's life. This was a mistake for which Shivaji was to pay dearly later. Shivaji made good his escape from the Khan's lair, but not before the treacherous Khan ordered his troops to give chase and try to capture the fleeing Shivaji.

Shaista's Retreat from Maharashtra

The Khan however, decided that enough was enough and returned to Delhi - without his fingers. This happened in April 1663

The failure of his uncle peeved Aurang to no end and he now sent another general to subjugate Shivaji. This was Mirza Raja Jai Singh, Aurangzeb's Hindu general who was also the scion of the house of the Suryavanshi Kachhawaha's who we saw earlier had ingratiated themselves to the Mughal rulers by giving away their daughters in marriage to the Mughal Padishah. (The Moghuls incidentally never returned the favour by giving, or even offerring, their daughters to the Rajputs!). This Mirza Raja Jaisingh who came with a powerful force was smarter than Shaista Khan sent earlier by Aurangzeb. Mirzaji laid siege to Purandar alongwith a systematic loot and destruction of rural Maharashtra.

The Brave Deed of Murar Baji

When Raja Jai Singh and his general Diler Khan laid siege to the Fort of Purandar. Murar Baji was the Maratha Fort Commandant at Purandar. To break the morale of the Maratha troops, Diler Khan launched a viscious attack on the fort and laid waste the surrounding countryside. The Mughals succeeded in forcing their way into

the outer defenses of Purandar.

But the Marathas were not easily intimidated, they withdrew to the inner fort (bali-killa) and kept on their attack on the besieging Mughals. One day, Murar Baji decided to rain hell on the enemy and the Marathas stormed out of the fort and fell upon the Mughals who were occupying the outer fort. In face of the Maratha attack, the Mughals broke ranks and fled to their main camp in the plains below, where Diler Khan was camping.

Seeing the ferocity of the Maratha attack, Diler Khan, decided to tempt Murar Baji with an offer of making him a general in the Mughal army if he betrayed Shivaji. When news of this offer reached Murar Baji, in the midst of the battle, his rage knew no bounds, and in a rash act he pushed into the ranks of the Mughal troops, hacking right, left and center towards Diler Khan and shouted at him that he would reply Diler's offer by cutting off his head and taking it to Shivaji Maharaj.

Murar Baji had left his own troops behind and was now surrounded by Mughal troops on all sides, but he could only see Diler, whose head he wanted. This act was brave but rash and cost Murar Baji his life. Their leader dead, the Marathas withdrew into the fort. The news of this battle and the passing away of Murar Baji and the long drawn siege along with the destruction of the countryside forced Shivaji to reach out for a compromise with Jai Singh in the interests of the sufferring population of Maharashtra.

The Treaty of Purandar

The treaty of Purandar signed between Mirza Raja Jai Singh and Shivaji Maharaj had among many conditions, one condition that Shivaji accompany Mirzaji to Agra. Shivaji decided to go to Agra in 1666.

Shivaji's Visit to Aurangzeb at Agra

At Agra, when Shivaji presented himself at the Moghul court, Aurangzeb deliberately insulted him by making him stand behind a lesser noble whom Shivaji has once defeated in battle. This was a calculated humiliation that Aurang had arranged for Shivaji. As a result Shivaji left the court in a huff. This gave Aurangzeb an excuse to declare Shivaji of having committed the offence of insulting the Mughal court.

Imprisonment of Shivaji

Aurangzeb detained Shivaji in Mirza Raja Jai Singh's house where Shivaji had put up. Shivaji seems to have read Aurangzeb's mind of having him put to death. Aurag had made plans to shift Shivaji into the proper Mughal dungeons.

Shivaji's Escape from Aurang's Clutches

Shivaji struck upon an idea and said that he wanted to make peace with God by sending fruit and sweetmeats to Brahmins and holy men. To this Aurangzeb consented. One fine day Shivaji and his son Sambhaji hid himself in two of the sizable baskets in which fruits and sweetmeats had been packed everyday and made good their escape from Aurnag's custody. In doing this Shivaji must have had in mind what had happened to his general Netaji Palkar who after being captured by the Mughals had been forced to embrace Islam and change his name to Quli Mohammed Khan. Netaji was forced to serve as a Mughal soldier in Afghanistan, till he too made good his escape and returned to Shivaji to reconvert to Hinduism and join the forces of Swaraja once again. Others were not so lucky, they were made to convert to Islam and some others were simly tortured to death - as was to happen later with Shivaji's son Shambhu Raje or Sambhaji, ater Shivaji's death.

Coronation of Shivaji as Chattrapati

After returning to the deccan, Shivaji again raised an army and recaptured all the forts that he had been made

to surrender to the Mughals as per the treaty of Purandar. In this phase we see the exploits of his brave general Tanaji Malusare who perished while recapturing the invincible fort of Kondana from Uday Bhan - the renegade Rajput who was the Mughal commandant of the fort. After all the forts had been recaptured, Shivaji was pursuaded by Gaga Bhatt (a brahmin from Benaras) and his mother the ageing Jijabai to formally crown himself as the king of the Marathas. The coronation took place at Raigad on the 6th of June 1674.

Shivaji Maharaj's Seal. Shivaji Maharaj was the first Hindu King to ascend a throne after a long time. During the Dark Days of Muslim Tyranny, Shivaji Maharaj was one of the very few (along with the Ranas of Mewad), to issue his own coinage. Shivaji's coinage was in Sanskrit. The coins were in two main denominations, the Shivrai made of copper was a lower denomination coin and the Hon was a gold coin of a higher denomination. To erase the memory of Shivaji Maharaj, Aurangzeb issued an order after the passing away of Shivaji Maharaj that all Hons were to be imponded and melted. That Aurang did not succeed in erazing Shivaji Maharaj's illustruous personality from our memory is another matter

A "Nazarana" - The Daughter-in-law of the Muslim Subahdar of Kalyan

During the days after the coronation, many Maratha generals presented Nazaranas (tribute in kind) to the newly anointed King of Maharashtra. It was then a practice of the Muslims to abduct any fair maiden and to force her into the harem as a concubine. (A harem is a term for the living quarters of abducted women, nominally treated as wives.) On one such occasion, following the "illustrious" example set by the Muslim aggressors, a Maratha Sardar also (general) abducted a daughter-in-law of the Muslim Subahadar of Kalyan, near Mumbai (Kalyan was then under Mughal occupation).

This Sardar presented this "Nazarana" to Shivaji Maharaj, expecting to be patted on the back for such a "fair" tribute. Shivaji Maharaj's reaction at this occasion, gives us an insight into the mind of the person who lived 300 years before us. Shivaji not only chided the general, but warned him and all the other Maratha generals that such a heinous offence would henceforth attract a penalty of the offender's hands being chopped off. The dazed general was asked by Shivaji to return with full honours, the daughter-in-law of the Muslim Subahadar of Kalyan.

The Maratha ballads (Povadas) that describe this event say that on hearing Shivaji's dialogue in Marathi the teenaged girl is said to have exclaimed "Ya Allah, yeh aadmi nahin farishta hai. Ees farishtey pe kamyaabi bahal karna." ("O Lord, this is not an ordinary man but an angel. Bestow success on this angel.") The Maratha balladeers, while narrating this event say that "Asseech amuchi aai asatee,sundar roopavati; amhi hee sundar zhalo asato - vadaley Chattrapati" ("If my mother had been as beautiful, I too would have been as beautiful - exclaimed Chattrapati"). These dialogues might as well be a later romanticization of what actually happened. But it proves a point - Shivaji Maharaj had risen above the attitudes of religious bigotry, and beastly behaviour that had come to typify the Indian ruling class under Muslim rule.

Karnataka and Tamil Nadu Campaigns of Shivaji

After this Shivaji launched his campaign in Karnatak, which took him up to Thanjavur in Tamil Nadu. The period from 1674 up his passing away in 1680 was a relatively peaceful period, as the Mughal made no more attempts to molest the Marathas. Only after the passing away of Shivaji Maharaj did Aurang again dared to venture into Maharashtra, and then too he did not entrust the task to any general. He came himself in 1682 and stayed on in the deccan till his death in 1707.

The Marathas After Shivaji Maharaj - Sambhaji

After the passing away of their illustrious leader, the marathas fell into relative disarray. Shivaji's eldest son Sambhaji did not prove adequate to the responsibility of preserving the flame of independence to which his father had given the initial spark. Sambhaji was extremely fearless and brave. Maratha chronicles (Bakhars) refer to him as in fact more assertive and independent than his father. But in addition to all this Sambhaji also

had vices like wine and women. In his eventful life, Shivaji Maharaj did not seem to have had enough time to groom his successor. Sambhaji's temper had a short fuse. During Shivaji's life-time itself, he had once quarreled with his father and had gone over to join the Mughals as one of their Mansabdars. Subsequently, he realized his folly and came back to his father and repented. But this act of his deeply hurt his father nad also displayed his chimerical nature for which he was to pay later with a painful death.

Sambhaji's Assassination

Sambhaji did not falter in battling the Mughals, as well as the Portuguese. In those days Aurnagzeb had come over to the Deccan. After subjugating the Bijapur and Golkonda kingdoms, he turned his attention on the Marathas. He carried on a ceaseless campaign against the Marathas. Sambhaji performed many daring acts in this guerrilla campaign especially in the Konkan region. But in spite of his bravery, his short temper and his vices went against him. One night, when he was passing thru Sangmeshwar with a small band of bodygaurds, he was waylaid by the Mughals and was brought in chains before Aurangzeb.

On being presented to Aurabgzeb, Sambhaji was asked to surrender all his forts, accept Islam and enter the service of the Mughal Emperor. To this affront, Sambhaji scronfully replied that he could consider this if Aurangzeb gave him his daughter in marriage and proclaimed him as the successor to the Mughal throne! On hearing this Aurang flew into a rage and decided to torture Sambhaji to death. Sambhaji's eyes were gouged, his tongue was cut off, followed by his arms and legs. Sambhaji died an inhuman death, but till the agonizing end he never recanted his faith.

Rajaram, Tarabai and Shahu

After Sambhaji's assassination, his step-brother Rajaram became the king. He was not especially brave and is said to have been physically weak. During his time Aurangzeb besieged and captured Raigad. Instead of fighting the enemy, Rajaram fled from Raigad when the fort was about to be besieged. Raigad fell into the hands of the Mughals in 1689 when a renegade Maratha called Suryaji Pisal betrayed the defences of the fort to the besieging Mughals. During the capture of Raigad, Sambhaji' wife Yesubai and his son Shahu were taken captive by the Mughals. Rajaram's life as Chattrapati was spent mostly in fleeing from the Mughal armies. Nevertheless during his times, the generals like Santaji Ghorpade and Dhanaji Jadhav carried out a whirlwind guerrilla campaign to harras the Mughal army and never let Aurangzeb rest in one place. Thus in spite of his presence in the Deccan for more than 25 years from 1680 to 1707, Aurang could not subsume the flame of independence lit by Shivaji Maharaj

Aurang's Death in 1707

When Aurang died in 1707, his son Azamshah who was with him at his deathbed, proclaimed himself the Mughal Emperor and prepared to battle his elder brother Muaazam, who was then in Kabul. To ensure that the Marathas came over to his side, Azamshah released Shahu who was till then held as a prisoner by the Mughals. Shahu had been a prisoner for 18 years from 1689 up to 1707. When Shahu staked his claim to the throne, Tarabi was ruling. A battle between the two was inevitable. This battle fought at Khed went in favour of Shahu and he became the Chattrapati. He was incidentally the last de facto Chattrapati of the Marathas.

The Spread of the Maratha Empire. The Marathas rose to the status of Imperial Rulers of India. Their rise from freedom fighters for swarajya to the rulers of Marathi Daulat (Empire) took place from 1720 to 1761 and lasted till 1803 when they were supplanted by the British.

The Peshwas - Baji Rao, Balaji Baji Rao, Madhav Rao

As we saw above, after Shahu, the de facto executive power passed into the hands of the hereditary Prime Ministers the Peshwas. Balaji Viawanath Bhatt was succeeded by his son Baji Rao the first. Baji Rao was a

very able and ambitious soldier and he was the one who consolidated Maratha power in North India.

history and the fissiparous tendencies he let loose ultimately let to the downfall of the Maratha empire.

His first mistake was to go back on the agreement between his grandfather Balaji Viswanath Bhatt and Kanhoji Angre according to which the Peshwa was to have no direct control over the Maratha Navy. He attacked the his own navy and weakened one arm of the Maratha might.

During his rule, North India was invaded by Ahmed Shah Abdali first in 1756. Balaji Baji Rao then sent his brother Raghunath Rao along with Malharrao Holkar to defeat Abdali. Raghunath rao not only defeated Abdali

but chased him up to the Khyber pass till Attock in



This success of Raghunath Rao aroused the jealousy of Balaji Baji Rao's wife Gopikabai, who started conspiring against Raghunath Rao to undermine his influence. This led to corresponding jealousy from Anandibai who was Ragunath Rao's wife. The unfortunate fallout of this court intrigue ws to end in the disastrous 3rd battle of Panipat in 1761.Let us see the event that led to this catastrophe at Panipat.

The Persian Invasion of 1740 by Nadir Shah

Some 80 years after Shivaji when the Mughal Empire had been weakened by repeated Maratha attacks, the Afghan raider Ahmed Shah Durrani (Abdali) invaded North India. As the Mughals were past their prime and were now living at the mercy of the Marathas, they did not dare oppose Ahmed Shah. The task of challenging him was left to the Marathas. The Marathas who then were on their ascendancy in North India had since the first Persian-Afghan invasion by Nadir Shah, the king of Persia in 1740, established themselves as a dominant power in Northern India. The 20 years from 1740 to 1760 saw a see-saw battle between the Afghans and the Marathas for the domination of North India.

With the defeat of Mohammed Shah, the Moghul Emperor in 1740 by Nadir Shah (in whose army Ahmed Shah Abdali was a general), the Mughal power steadily declined and its place was usurped by the Rohillas who were led by an ambitious and ruthless chieftain named Najib Khan. Najib's ambition was to supplant the Moghal Emperor and crown himself as the ruler of India by capturing Delhi.

The Marathas Liberate Punjab

But the growing power of the Marathas in their northward expansion, stood between Najib and his ambition. To overcome the Marathas, in 1755, Najib invited Ahmed Shah Abdali from Afghanistan to help him in defeating the Marathas and crown himself the ruler of India. In this, he was thwarted by the Marathas who decisively defeated the Rohillas and Afghans near Delhi in 1756. The defeat was so decisive that Najib Khan surrendered to the Marathas and became their prisoner. The Maratha forces were led by Shrimant Raghunath Rao and Malhar Rao Holkar.

After defeating the Afghan-Rohilla forces, the Marathas pursued the Afghans into the Punjab and beyond up to the Khyber pass. The last frontier of the Marathas was at Attock in today's NWFP (or Paktoonistan) on the Afghan border. (This campaign of the Marathas led by Shrimant Raghunath Rao is called as Raghu's Bharari - i.e. whirlwind campaign.

Thus after nearly 800 after the last Punjabi King Tirlochan Pal Shahi had been defeated by Mahmud of Ghazni in 1020 C.E. did that part of India come under Indian rule in 1756 due to the liberation of Punjab by the Marathas. Meanwhile with machinations and trickery, Najib Khan won over Malhar Rao Holkar and secured his release. On his release Najib started to undermine the Marathas once again and treacherously killed Dattaji Shinde

(eldest brother of Mahadji Shinde). Najib continued to battle the Shindes in 1757-58 and with his newly found confidence again invited Ahmed Shah Abdali to invade India.

PANIPAT - A Result of Court Intrigues at Pune

The court intrigues at Shaniwarwada in Pune between Gopikabai (Peshwa Balaji Baji Rao's wife) and Anandibai (Raghunath Rao's wife) led to the sidetracking of Raghunath Rao in favour of the Peshwas cousin, Sadashiv Rao Bhau (along with Viswas Rao the Peshwa's son and successor) as the Supreme commander of the Maratha forces that were to give battle to Abdali a second time. It was unfortunate for the Marathas, that due to rivalries, a successful commander like Raghunath Rao was bypassed in favour of another general.

The 3rd Battle of Panipat

When Abdali launched his second invasion in 1759 the Marathas who after their successes in 1756 had been hibernating in Maharashtra and Central India again woke up and in alliance with the Jat King Suraj Mal of Bharatpur formed an alliance. This alliance led by Shrimant Sadshiv Rao Bhau and Shrimant Vishwas Rao (the Peshwa Shrimant Balaji Baji Rao's son) won spectacular victories and captured Delhi and Kunjapura (where the Afghan treasury and armoury was located). Here the alliance developed cracks due to the Maratha insistence on not allowing the Jats to loot Delhi. This ultimately split the alliance and Suraj Mal withdrew from the alliance. The Marathas consequently marched upto Panipat, but instead of continuing their attacks to completely defeat the partly defeated Abdali and Najib Khan, they stayed put at Panipat, blocking the way of the Afghans back to Afghanistan. Seeing their way back to their homeland blocked, the Afghans now became restless. They in turn, decided to block the way of the Marathas back into the Deccan.

Stand-off for one year

This stand-off continued for one whole year from the 14th of January 1760 up to the 14th of January 1761. This led to the fall in the morale of the stranded Marathas and ultimatley led to their defeat at Panipat. The Marathi term "Sankrant Kosalali" meaing "Sankranth has befallen us" comes from this event. During this stand-off the Afghans cut-off all supplies to the huge Maratha army. The Afghans with Najib Khan meanwhile also recaptured Delhi and Kunjpura. On the decisive day of 14th January 1761 (Makar Sankranti), the Marathas decided to break-through the Afghan blockade and re-enter Deccan. The disastrous battle saw about one hundred thousand Maratha troops being slaughtered in a matter of eight hours. But the Afghans too suffered heavy losses and decided enough was enough and went back to Afghanistan never to return to India.

The defeat of the Marathas and the withdrawal of the Afghans created a power vacuum in North India in the period 1761-1790. It was this vacuum that was filled up by the rising British power. But more of this later.

The Third Battle of Panipat

The Third battle of Panipat was fought on 14 th January 1761, between the Afghan commander Ahmed Shah Abdali and the Maratha general Sadashiv Rao Bhau , cousin of the Maratha Peshwa Balaji Baji Rao . After the death of Aurangazeb the last of the formidable of the Mughal Emperors the later Mughals failed to keep glory and the mighty Empire finally started to disintegrate. The Marathas soon gained an important place in Indian history and became an enormous power. A much cherished dream waiting to be realized lay before them- the overrunning of the Mughal Empire. But in Afghanistan a similar dream was cherished for a long time by the master general Ahmad Shah Abdali, who once had been the trump-card of Nadir Shah. And who

after his master’s assassination became the premier of the Durrani Empire.

In September 1759, Ahmed Shah set out for Hindustan ; by December 1759 the Afghan army

In September 1759, Ahmed Shah set out for Hindustan; by December 1759 the Afghan army was at Karnal without much opposition from the Marathas. They had done a terrible mistake by leaving the north-western gates of India open especially around the Punjab region and that allowed this easy tress passage. After few rounds of skirmishes around the neighborhood of Delhi, the Maratha contingent in North India dwindled and was time for full and final solution. Once battle became the only way out, both sides started to win over allies, Rajputs, Sikhs, Nawabs of Oudh etc. But the Maratha diplomacy could do very little in this crucial situation since they had sour relationship with all most all rulers in the North especially with the Rajputs. And it was here Ahmed Shah had huge gain because he got the support of Shuja-ud-Daulah, the Nawab of Oudh, and Najib Ud Daulah of the Rohilla Afghans in India. This alliance with two strong Muslim rulers in India strengthened his army and determination.

The Maratha army comprised mainly of cavalry, they had about 55,000 horses with 15,000 infantry and

The Maratha army comprised mainly of cavalry, they had about 55,000 horses with 15,000 infantry and about 200 guns. The details are given in the table have a look. The Maratha army wasn’t sort of good commanders but the communication and partnership among them wasn’t great. Ibrahim Khan nicknamed Gardi (in French “Garde”) was a hired general who had displayed splendid valor in previous battles; furthermore he was trained by the French artillery officer Bussy. Gardi’s regiment was of 9000 infantry and artillery, trained in French drilling techniques supported by Damaji Gaikwad’s 6000 horse. Sadashiv Rao Bhau the commandant of Maratha army had kept the choicest and the best of the Maratha 10,000 Huzurat (household) cavalry under his command, and he was also a splendid general. The other officers Janokoji Scindhia, Malhar Rao Holkar, Yashwant Rao Pawar held almost 17,000-18,000 cavalry. The Marathas did not have reserve force but they had about 6000 Pindari horsemen who were no good except looting enemy camps.

The Marathas began their advance from Deccan on March 27 th , 1760 to reach Delhi by October, the movements of the Maratha army is shown in the map. Ahmad Shah’s force after sacking the Maratha forces in the North had camped in Aligarh; from there they marched on to Delhi and reached Panipat on October 31 st . By November the belligerents worked on their defenses constructing earthwork and placing cannon in front to stop frontal assault. Both sides were anxious and camped almost five miles from each other, waiting for the final juncture. Meanwhile the Maratha resources and supplies were soon depleting which they reinvigorated by snatching some tits and bits from Abdali, but largely a great number of men lay starved and half fed. The Maratha force was spread over a length of six miles from west to east and a depth of about two miles. Abdali on the other hand deployed his forces seven miles across and also constructed defenses to curb the Maratha cavalry. When the supplies fell alarmingly low the Marathas were left no other choice than to fight.

The Afghans under the supreme command of Ahmad Shah Abdali comprised of 42,000 horse and 38,000
The Afghans under the supreme command of Ahmad Shah Abdali comprised of 42,000 horse and 38,000

The Afghans under the supreme command of Ahmad Shah Abdali comprised of 42,000 horse and 38,000 infantry with good number of reserve under his command. They also had about 1500-2000 swivel guns

mounted on camels, this sort of camel mounted guns are called zamburaks. They are obviously lighter, faster than normal artillery and are devastating when firing against a trapped enemy be it cavalry or infantry. Before going forward with the battle I must do a pre battle analysis. Now that we have both the

forces itching to go, one thing comes into the mind; the Afghans do have an edge over the Marathas. Seeing the Marathan battle records in that period and few decades before that, one gets the impression that they

weren’t made for fighting pitched battles. Battles in wide open terrain, with full flanks spread what we call

as a classical battle format their know-how could not match with the vast experience of the Afghans. It will not be a hit and run here the settings are completely different, to sustain in a battle of this type the horses

must be prepared for a long and sustaining charge, which obviously wasn’t a celebrated practice of the Marathas.

mounted on camels, this sort of camel mounted guns are called zamburaks . They are obviously

Being outnumbered the only hope for commanders would mainly shift to the artillery than anything else. Here as well the Marathas did not have a clear edge, instead their cannons were still following the Mughal tradition of pomp and show. One must remember three things concerning artillery- where to use, how to use and when to use. All these understanding are of great importance many times even with the best artillery corps, the whole artillery train can get decimated by a furious assault of enemy cavalry. Standardization in Maratha artillery was reserved for future, and this made the artillery an experimental unit in the ensuing battle. On the other hand I would say the cavalry of the Afghans and the Maratha were head to head, if the Afghans had best breeds and heavily armored horses, the Marathas had light armor and incredible pace.

As a matter of fact the Marathas were great believers in pace, they preferred offense than defense, and I have to say they were quite good at it. So the way to deal with this offense loving army is to push them to defense by shock and wait until they make a mistake. This sort of thing is not unusual in modern battle as well, in Afghan war, some of the US contingent agreed that they fumbled when put into defense than into offense. This happens in games too, in cricket for example, you bowl good balls to an attacking batsman, keep him tied down, and then he will be impatient enough to play a loose shot or two. But beyond all these calculations and pre battle strategy, there remains another great aspect in battle and that is the art of conducting a battle. That is of prime importance, and here who makes the wisest decision he wins the day.

As you can see in the battle map the Maratha formation was a typical Indian formation

As you can see in the battle map the Maratha formation was a typical Indian formation with left flank, centre and right flank. The left under Ibrahim Gardi and Damji Gaikwad’s horse, the centre under Sadashiv Rao Bhau, the right under Scindhia, Holkar and Powar. Gardi had the bulk of the artillery (about 45-60) and the infantry while the rest of the commanders relied on cavalry. The Afghan formation was similar to the Maratha right flank under Hafiz Rahmat Khan, Dundi Khan and Banghas Khan, centre under Wazir Shah Wali and left under Najib Ud Daulah, Shah Pasand Khan and Shuja Ud Daulah. Both the armies had artillery backed by infantry at the front. It is true to that Marathas were indeed outnumbered by Abdali and company, but cut off from supplies which actually hastened them to a do or die situation.

Morning Session: (9.00 am to 12.00 am) Marathan Offense The battle began at 9.00 am with

Morning Session: (9.00 am to 12.00 am) Marathan Offense

The battle began at 9.00 am with brisk cannonade from both ends, but failed to bring any convincing results

for the Maratha’s since the balls from their cannons would land at the rear of the enemy causing little or no

casualty. So it was the time for Gardi from the left to attack the right of Abdali, he stationed the guns at a place well guarded by two battalions, and moved forward with his infantry regiments (while his guns offered

the covering fire) to engage Hafiz Rahamat Khan and Dundi Khan’s

14000 strong Rohilla contingent. This

move of Gardi did prove effective as 8000 enemy lay dead and quite a few of the enemy took to their heels, just at this point he needed a cavalry charge from Gaikwad. But Gaikwad refused to make the charge as he had made a preemptive charge before but gained nothing apart from heavy casualties and bayonet wound.

This lack of faith and understanding lost the day for Gardi as the golden moment to crush Abdali’s right was lost. Perhaps this apparently strange incident is understandable if we look at the composure of the Maratha Army. This was an army which was following half-European half-Marathan way of attack, and a lack of understanding was bound to come. The army has to follow one code and one code only else there will be these sort of issues.

Seeing the stand still situation on his left Sadashiv Bhau threw his best cavalry regiment onto

Seeing the stand still situation on his left Sadashiv Bhau threw his best cavalry regiment onto the Abdali’s centre. Beyond numbers, arms, firepower and everything else there is another thing which goes in a battle and that is nervousness in the minds of commanders. When nothing is happening a shock treatment is the best way. So I would give full marks to Sadashiv Bhau for this move, seeing the stand still condition on the left he threw his best cavalry regiment upon Abdali’s centre. This move I believe took Abdali by surprise and his centre under Wazir Shah Wali started to crumble against the deadly Maratha attack. Both sides were suffering tremendous casualties, and in dust, yell and blow confusion prevailed everywhere. Sadashiv Bhau was stationed on an elephant which stood under the shade of a mango tree, and from there he could hear two distinct battle cries, Har Har Mahadeo of his own army and Din Din of the Afghans.

But this is where the nerve of a commander is tested, here is a nervy situation, the centre is panicking, soldiers are fleeing, and it can go all the way the down to a decisive loss. Abdali conquered his fear, and ordered his police corps into action, there were some thousands of them, and they had this divine orders- do not let soldiers to flee, if you find them running cut them down. And this what the Nasaqchis did, Abdali divided them into groups one would support the right and the maximum would secure the centre. The Nasaqchis were public executioners, they grabbed few running soldiers cut them down and others become

alarmed. Routing stopped, next Abdali sent 8000 troops from his reserve to consolidate the Afghan centre and help Wazir Shah Wali . By this time the half fed Maratha soldiers and horses have been fighting for over five hours and there were no chance for fresh troops to come in. Abdali had offered a stiff resistance backed by reserve troops and now it was Marathas who fell tired and were slashed down. A further 4000 reserve troops was sent by Abdali to assist his right pressed against Gardi. The influx of almost 12,000 men wasn’t good sign for the Marathas and this reversed the situation soon.

Afternoon Session (12.00 to 3.00 pm)

Afghan Counter-attack

Post noon was payback time for Abdali he ordered Wazir Shah Wali to counter attack the Maratha centre and asked his left flank under Najib Ud Daulah to fall upon the Marathan right. The Rohilla force bifurcated the Marathan right like an axe through a piece of wood. One part of the right flank under Holkar was taken away at the extreme, and another part curved in towards the Marathan centre pressing the centre from the right, opening up a huge gap between Maratha centre and right. Having a taste of Rohilla onslaught Holkar realized that he had enough for the day assembled his troops and fled from the battlefield, endangering Janokoji to fight alone in the right and leaving wide a space open for the Rohillas to encircle the Maratha centre from the rear. However Sadashiv Bhau and Janokoji continued to fight until the latter’s army was decimated by the fresh attack of Shah Pasand Khan. On the Maratha left, Gardi crumbled under the fresh attack of Afghan right soon he was captured and taken prisoner later he was beheaded. Nine battalions of Gardi were put to the sword, including the guards protecting the guns, after which the Maratha left was completely outflanked and so was the right and much of the attention went on in the centre, where immediately a renewed attack began. Abdali himself rushed into the situation for better coordination.

alarmed. Routing stopped, next Abdali sent 8000 troops from his reserve to consolidate the Afghan centre

While all this was happening and repeated news of the failure at the flanks started to arrive, the Marathas at the centre were putting up some valiant fight knowing that it was only a matter of time. Seeing that

Maratha centre was trapped from all sides, the Zamburaks were ordered to fire upon the enemy which poured bullets like rain upon the Maratha centre. One of the bullets had already taken the life of Vishwas Rao the 17 year old son of the Peshwa and sent chilling sensation around the Maratha defense. The commander Sadashiv Rao fought like a lion rallying his fleeing troop into the thick of the battle launching several counter attacks but ultimately cut down by Afghan sword. Abdali had released his 6000 slave- soldiers Bash Guls who were not up to fighting but murdering Marathas everywhere the battleground and at the end of the day a huge pile of dead bodies lay open in Panipat. Such casualty well over 50,000 was rarely seen in those days.

Peshwa Balaji Baji Rao was crossing the Narmada with reinforcements few days after the massacre at Panipat when he heard the news- Two pearls (Sadashiv Rao and Vishwas Rao) have been dissolved, twenty seven gold mohurs (Janokoji Rao and other commanders) have been lost, and of the silver and copper (soldiers and camp followers) the total cannot be cast up. The Peshwa could not bear the shock he died broken hearted months after this event of Panipat.

Maratha centre was trapped from all sides, the Zamburaks were ordered to fire upon the enemy

A sketch of third battle of Panipat

Looking to some factors before the war

We have already brought Lahore, Multan, Kashmir and other subahs on this side of Attock under our rule for the most part, and places which have not come under our rule we shall soon bring under us. Ahmad Khan Abdali's son Taimur Sultan and Jahan Khan have been pursued by our troops, and their troops completely looted. Both of them

have now reached Peshawar with a few broken troops -- Raghoba's letter to the Peshwa, 4 May, 1758



have decided to extend our rule up to Kandahar.

Where did the war happen ? The specific site of the battle itself is disputed by

Where did the war happen ?

The specific site of the battle itself is disputed by historians but most consider it to have occurred somewhere near modern day Kaalaa Aamb and Sanauli Road. The battle lasted for several days and involved over 125,000 men. Protracted skirmishes occurred, with losses and gains on both sides. The forces led by Ahmad Shah Durrani came out victorious after destroying several Maratha flanks. The extent of the losses on both sides is heavily disputed by historians, but it is believed that between 60,000-70,000 were killed in fighting, while numbers of the injured and prisoners taken vary considerably. The result of the battle was the halting of the Maratha advances in the North.

Faces of Battle of Panipat

Commanders and leaders

Sadashivrao Bhau Vishwasrao Malharrao Holkar Mahadji Shinde Jankoji Shinde Ibrahim Khan Gardi Shamsher Bahadur (Son of Bajirao) Sardar Bhivrao

Ahmad Shah Durrani Mughal Emperor Shah Alam II Najib-ud-Daula Shuja-ud-Daula Asaf-Ud-Dowlah Mian Ghulam Shah Kalhoro

Panse (Artillery) Sardar Bhoite Sardar Purandare Sardar Vinchurkar (Infantry & Cavalry) Sardar Sidoji Gharge-Deshmukh(Cavalry)


40,000 cavalry, 15,000 infantry, 15,000 Pindaris and 200 pieces of artillery,. The force was accompanied by 300,000 non-combatants (pilgrims and camp- followers). Thus, totally an army of 70,000.

42,000 cavalry, 38,000 infantry in addition to 10,000 reserves, 4,000 personal guards and 5,000 Qizilbash, 120-130 pieces of cannon as well as large numbers of irregulars. Thus, totally an army of 100,000.

Sadashivrao Bhau Vishwasrao Malharrao Holkar Mahadji Shinde Jankoji Shinde Ibrahim Khan Gardi Shamsher Bahadur (Son of

Who was Ahmad Shah Abdali ?

Ahmad Shah was the first emir of Afghanistan and he inherited the throne of Abdali tribe of Afgans. Ahmad Shah later renamed his ancestry as Durrani. Ahmad Shah was the leader of his tribesmen and served Nadir Shah, the King of Persia, who conquered most of Afghanistan and part of India. After the death of Nadir Shah, Ahmad Shah got the independent Afghan kingdom as his own territory. Between 1748 and 1752 Ahmad Shah invaded Punjab six times and was also able to seize and sack Delhi. Although Ahmad Shah was a powerful military leader, he never permanently ruled in India and subsequently withdrew into Afghanistan.

Who was Najib-ul-Daula?

In the Third battle of Panipat, during the Imperial Maratha Conquests, he allied himself with the Durranis led by Ahmad Shah Durrani, against the Marathas. Najib Khan was shrewd enough to understand changed ground realities after third battle of Panipat . His cunning political acumen was used by Ahmed Shah Abdali to isolate Marathas & preventing them from getting even single ally during their conflict with Durrani power. His opposition to signing of treaty, with Marathas was the main cause of battle being fought at Panipat. He not only provided, Ahmed Shah Abdali, with 40,000 Rohilla troops but also 70 guns to the combined forces. He also convinced Shuja-ul-Daula, the Nawab of Oudh, to join Ahmad Shah Abdali's forces against the Marathas. In this battle, the Maratha's were defeated and as a consequence Rohilla increased in power. After the war he was made vizier of Mughal emperor

Describing the Maratha Army

The Maratha Army consisted of the artillery in front, protected by infantry, pike men, bowman and musketeers. The cavalry was instructed to wait behind the artillery and bayonet holding musketeers and they were ready to charge

when control of battlefield is fully established. Behind the line were thirty thousand young men who were not that










This civilian line consisted of many middle class men, women, children who took this as an opportunity to visit pilgrimage to visit holy places and shrines and also Aryavarta (Aryan Land). Behind the civilian line there was another protective infantry line composed of comparatively young and experienced soldiers.

Maratha Formations--

The Maratha lines began a little to the north of Kala Amb. They had thus blocked the northward path of Abdali's troops and at the same time they themselves were blocked by the latter from the south which was in the direction to Delhi, where they could get badly needed supplies. Bhau, with the Peshwa's son and the household troops, were in the centre. The left wing consisted of the gardis under Ibrahim Khan. Holkar and Sindhia were on the extreme right.

Describing the Abdali’s Army

On the other hand the Afghans also formed up a similar kind of Infantry in the third battle of Panipat, the left wing formed by the Najib`s Rohillas and the right wing by two brigades of Persian troops. The left center was controlled by two higher officials, Shuja-ud-Daulah and ahmad shah`s Vizier Shah Wali. The right center consisted of Rohillas,











Pasand Khan led the left wing, which was composed of well-chosen Afghan horsemen. This way the army moved forward with the Shah at the center so that he could watch and control the battle.

Initial Skirmishes

Battle of Kunjpura

The Marathas attacked the Afghan garrison on the banks of the river Yamuna at Kunjpura, north of Delhi, and

killed or enslaved them. The Yamuna was in spate and Abdali, who was on the other side, could not do anything to save them. Along with his soldiers, he took a risk, reached the south of Delhi and crossed the Yamuna there, where it was relatively easier. He wanted to encircle Marathas. The Marathas were unaware of this as they were preoccupied with the skirmish at Kunjpura.

Pasand Khan led the left wing, which was composed of well-chosen Afghan horsemen. This way the

Lesson: One should learn from a setback and improve; one must have the determination to win. Sometimes, a better plan emerges that could increase the probability of success as in Abidali's case, where he saw his troops decimated on the other side of the river.Similarly, one may need to take snap decisions depending on the situation. An individual with a good network and a company that has good market intelligence can get the latest information, which could be crucial in planning and providing competitive advantage.When the stakes are high, lack of intelligence can invariably prove fatal, as in the case of how Abdali crossing the Yamuna went unnoticed by the Marathas.

Next Strategy of Marathas after Abdali crossed Yamuna

When the Marathas realised that the south of the Yamuna was captured by Abdali, they dug their heels in near Panipat to deny him access to Afghanistan. Slowly, Abdali encircled the Maratha army and cut off their supply line. The Afghans continued to get the supplies they needed due to their agreements with a few north Indian kingdoms. Therefore, their need to open up the route towards Afghanistan was not that urgent. But it was a desperate situation

for the Maratha army who were expecting reinforcements from the south of the Narmada instead of the neighbouring states.

Lesson: It is important to do 'what if' contingency analysis planning for various scenarios. This upfront analysis may trigger a new partnership or alignment which could benefit the company. Sometimes, one has to provide new concessions to gain the required support and solidify one's position. Both wars and businesses can benefit from a deep multi-step scenario analysis.

Abdali was about to sign a peace treaty with Marathas,but Najib Khan opposed it

There were tensions in the Maratha army due to Abidali's strategy. In the next two months, the skirmishes between

the two left many, including Najib Khan's soliders, dead. Abdali sensed a deadlock and decided to sign a peace treaty with the Marathas. The Marathas were keen as well, but Najib Khan advised against the treaty and prevailed upon Abdali to delay his decision. Lesson: Empower and trust your team members.

How did things happened ?

The very initial scene

Before dawn on January 14, 1761 the Maratha forces emerged from the trenches, pushing the artillery into position on their pre-arranged lines, some 2km from the Afgans. Seeing that the battle was on, Ahmad positioned his 60 smoothbore cannon and opened fire. However, because of the short range of the weapons, the Maratha lines remained untouched. Ahmad then launched a cavalry attack to break their lines

The Maratha artillery was doing its job, but Abdali was too indecisive to come all the way into the field. The Afghans protecting Maratha artillery were loyal enough (as claimed) and held off some small bands of raiders from Abdali's Army (mainly North Indian Muslim horsemen). It seemed like an old fashined slug-fest the Marathas were




Then disaster struck when the head of the Maratha cavalry decided to attack before being ordered to. The Maraths flew straight into Abdali's artillery and were decimated.

Eventually, the deteriorating situation forced the Marathas to attack the Afghans before their reinforcements arrived. The Marathas had better French guns and made significant progress. Ibrahim Gardi played a key role in getting early breakthroughs for the Marathas.

By noon, it appeared that the Marathas would win.

Faced with imminent defeat, Abdali called on his highly trained reserve soldiers and cannon-mounted camels. From these camels, they could fire artillery which would go over their own infantry and started decimating the Maratha army. The Maratha artillery, initially used to weaken the enemy defence, was now placed behind the infantry and thus became ineffective. Besides, Bhau did not have any significant reserves that could join them with artillery for a counter-attack. Eventually, the tired Maratha forces could not match Abdali's reserve army. This turned the tide in Abdali's favour. By the end of the day, the Marathas had lost the battle.

Appointing of Sadhashivrao as Supreme Commander was a mistake?

Peshwas decision of appointing Sadashivrao Bhau as the Supreme Commander instead of appointing Malharrao Holkar or Raghunathrao proved to be a kind of unrest among the Maratha Sardars.

Sadashivrao was totally ignorant of the Political and Military situation of North India.

Malharrao Holkar and Surajmal Jat had advised Sadashivrao Bhau to use Guerilla warfare against Ahmed Shah Abdali instead of a direct war which was declined by Bhau. He had also advised Bhau that instead of going forward to Panipat, they should wait for the enemy to come in their stronghold where it would become easy for them and difficult for Abdali. Even this advise was rejected by Bhau. Nana Phadnawis has stated that, at that time, Bhau didn't show his usual cleverness and rejected the advise of Malharrao Holkar and Surajmal Jat.

Role of Malharrao Holkar

It is alleged that Malharrao Holkar fled the battle-field in the Third Battle of Panipat 14/01/1761. It is written by many historians that he fought courageously in the battle-field. It is also written that Sadashivrao Bhau had entrusted him the job of saving Parvatibai as soon as told to do so. When Vishwasrao was killed and Sadashivrao Bhau felt they were about to be defeated he sent a message to Malharrao to immediately act as per directions and leave the battlefield. Malharrao acted as per the directions of Sadashivrao and saved Parvatibai. Malharrao was considered to be the right hand man of Peshwa. Others who escaped from this battle were Mahadji Shinde and Nana Phadnawis.

Role of Schindia in final phase

In the final phase the Marathas, under Scindia, attacked Najib Khan (whom he had a personal enimity with). However, Najib successfully fought a defensive action keeping Scindias forces at bay.

Reasons for Failure of Marathas !!!

The Maratha Muslim logistics infantrymen (Rohillas), who had not been trusted to fight in the front line because

their loyalty was suspector, rather, who were suspected of being loyal to the Koran or fellow Muslims and not to their countrynow responded to the calls of the Afgan army for jihad. They revolted, and started looting and pillaging the Maratha civilians inside the encirclement. This caused brought confusion and great consternation to loyal Maratha soldiers, who thought that the enemy has attacked from behind.

Sadashivrao Bhau, seeing his forward lines dwindling and civilians behind, felt he had no choice but to come down from his elephant and take a direct part in the battle on horseback at the head of his troops. He left instructions with

his bodyguards that, if the battle were lost, they must kill his wife Parvati bai, as he could not abide the thought of






Some Maratha soldiers, seeing that their general had disappeared from his elephant, panicked and began to flee. Vishwasrao, the son of Prime Minister Nanasaheb, had already fallen to Afgan sniper fire, shot in the head. Sadashivrao Bhau and his bodyguard fought to the end, the Maratha leader having three horses shot out from under


Abdali had given a part of his army the task to surround and kill the Gardis under Ibrahim Gardi, who were at the leftmost part of the Maratha army. Bhausaheb had ordered Vitthal Vinchurkar (with 1500 cavalry) and Damaji

Gaikwad (with 2500 cavalry) to protect the Gardi’s. But seeing the Gardi’s fight, they lost their patience, became

over enthusiastic and decided to fight the Rohillas themselves. Thus, they broke the round (circle) i.e. they didn’t follow the idea of round battle and went all out on the Rohillas and the Rohillas then started accurately shooting the

rifleless Maratha cavalry which was equipped with swords. This gave opportunity to the Rohillas to encircle the Gardis and outflank the Maratha centre while, Shah Wali pressed on attacking the front. Thus, the Gardis were left defenceless and started falling down one by one.

The Maratha artillery, initially used to weaken the enemy defence, was now placed behind the infantry and thus became ineffective. Besides, Bhau did not have any significant reserves that could join them with artillery for a counter-attack.

The confident Marathas were led by Sadashivrao Bhau. They had a large army, but very few allies. Most of the kings from the Jat, Sikh and Rajput kingdoms did not support the Marathas as they resented the heavy tax imposed on them during the Maratha capture of north India. A few of them even struck favourable agreements with Abdali.

The over-enthusiasm of the charge saw many of the Maratha horses exhausted long before they had traveled the two kilometres to the Afgan lines, some simply collapsed. Making matters worse was the suffocating odour of the rotting corpses of men and animals from the fighting of the previous months.



Kim's Gun", also known as the Zamzama was used in the Third Battle of Panipat

Panipat has always favoured the invader

Shlombay= The socrates of Pashtuns.

The battle lasted for several days and involved over 125,000 men

Despite Bhau's success, the over-enthusiasm of the charge and due to a phenomenon called ‘Dakshinayan’ on that fateful day, the sunlight went directly into the horses' eyes, many of the half starved Maratha horses exhausted

The Marathi term "Sankrant Kosalali", meaning "Sankranti has befallen us", is said to have originated from the events of the battle.There are some verbs in Marathi language related to this loss as "Panipat zale"[a major loss has happened] This verb is even today used in Marathi language. A common pun is "Aamchaa Vishwaas Panipataat gela” [we lost our own (Vishwas) faith since Panipat]. Many historians, including British historians of the time, have argued that had it not been for the weakening of the Maratha power at Panipat, the British might never have had a strong foothold in India.

The battle proved the inspiration for Rudyard Kipling's poem "With Scindia to Delhi".

Lesson: One needs allies; the need is even stronger when one is operating in a new territory/segment.

Aftermath of the Panipat War.

The third battle of Panipat ended the great Marathas' advance towards north-west India. However, after a few years under Peshwa Madhav Rao, they recaptured Delhi and retained it till 1818.

Lesson: To rise after a fall requires grit and determination.

The victorious army led by Durrani oversaw the cremation of the bodies of Vishwas Rao and the Bhau. Many Maratha generals were subsequently tortured and executed by the victorious army. The overriding legacy of the battle was the halting of the Marathas'' advance and the brief restoration of the Mughal Empire.

However History shows that Marathas had learnt something from their past: The Marathas were back in

action just four years later, because they were more or less a loose confederacy

cutting off one head

... replaced it with multiple smaller ones. A far better showing on the whole compared to usual one hit and a

kingdom story of earlier 2 Panipats.

Abdali's soldiers arrested about 10,000 women and another 10,000 young children and men brought them to their camps. The women were raped, many committed suicide because of constant rapes perpetrated on them. All of the prisoners were exchanged or sold as sex slaves to Afganistan or North India, transported on carts, camels and elephants in bamboo cages.

Defeat of Marathas in the battle of Panipat saw a new beginning of the colonial rule in India.

The story of a place named Panipat

Pachranga pickle is Panipat's new identity. Sold at several hundred outlets along the highway, it is a mix of mango, lemon, chilly, ginger and lotus stem immersed in oil. But the soil of Panipat has been marinated in blood, not oil, for the last 500 years. Sometimes coveted for its own worth, at others as the last hurdle on the road to Delhi, Panipat has always favoured the invader. Lodhis, Mughals, Surs, Marathas and Abdalis have tested their power on its dusty

plain, with the outsider winning each time. he second battle of Panipat has not left behind any mementos but an obelisk at Kala Amb on the town's outskirts commemorates the third battle. The Maratha leader Sadashiv Rau Bhau is believed to have fallen at this spot, changing the course of the battle against Ahmed Shah Abdali.

My Take on the Third War of Panipat

The war of Panipat is taken as a huge defeat of Marathas by the historians.Its very true that we lost

the battle



we had had a far reaching effect on the minds of Abdali.After the battle




frightened to such an extent that even after winnning the war

he did not dare to move forward towards

Delhi.Before this invasion Abdali had plundered the land of India many times.But experiencing the

valour,courage and bravery of the Marathas he never returned back to India ..

Nother interesting thing is that the Marathas fought for the nation and not for their personal benefits.But unfortunately no one helped them.Nor the Hindu kings,nor the Sikhs,nor the Muslim kings helped them.The Marathas travelled in thousands for the cause of the nation about 1200-1400km right from Pune when they came to know about Abdali’s invasion.Travelling today from Pune to Delhi is not that hard.But imagine that time, when their were no modes of transport and the big-big rivers came on the way.Passing through this rivers would had been a hard task.

The Marathas didn’t have an army as such



was the farmers who also acted as army dur war

situation.It was phenomenon like the Marathas used to do farming during the rainy seasons and after

Vijaydashmi(Dasshera) they used to turn into soldiers for military expeditions.

Another interesting fact that we should take into consideration was that the main faces of the war Sadhashivrao Bhau was just 29 years and Vishwasrao,son of Nanasaheb Peshwa was 17 years old

when the Battle was fought.Ahmed Shah Abdali was 32 years of age war of young people



we would see that this was the

Abdali had cutoff the food and infantry supplies and the Marathas fought the war when they had not eaten food for five days.The horse and elephants had no fodder to live on.Nextly due to Dakshinayan on

14 Jan the sun rays falled directly on the faces of the Marathas.Still it was till afternooon 12:00 that war

was almost won by Marathas but things went wrong on the way



the war was lost!!!

Ibrhim Gardi’s cannons played a measure role in the war. Due to formation in such a way that in the front was the cannons,follwed by the the soldiers then the pilgrims again followed by young soldiers.In this way Durrani’s soldiers were almost fleeing the battlefield,but in this period of time the Vinchurkar’s and the Gaikwad’s got so enthusiatic that the they overtaked the cannons and went in the forefront to cut the Afghans but due this the cannons had to stop their work as firing at that period of time would mean killing our own soldiers.Nextly the legs ofAfghans fleeing were cut by Abdali’s reserved armies forcing

them to retrun back to the battle as a result of which they had to return back to the battlefield and inaction of cannons at this period of time messed up the entire game show and this was the turning point in the

war where Abdali’s men had advancement over the Marathas.

Also their were even Afghans about 2000 from the Maratha side fighting against the Abdali’s

men.Urge from the enemy for jihad made them turn their minds and they started attacking,looting and plundering the Marathas itself.

This period of time was when the Marathas started fleeing.Their was total mess.By that time Vishwasrao was shot dead adding to discouragement among the Marathas and they cudnt find their Sardars around leading to mess.

Role of Ibrahim Gardi is another important fact.The kind of loyalty shown by this man towards the Marathas is mind blowing.Abdali many times tried to persuade Ibrahim towards his side by telling him

that he would be made the Senapati. But his games didn’t affect Ibrahim.At the end of the war injured Ibrahim was brought in front of Abdali…even this time Abdali put forward his wish to accompany him to

his place as a Senapati.But Ibrahim Gardi said that he was loyal his commander Sadhashiv Bhau.Abdali granted him mercy,Ibrahim was moving out of the court of Abdali,and Abdali called him again and asked him what would he do next.Ibrahim replied “I will again raise my army and if Allah wishes would come back strong and attack Afghanisthan to take the revenge.”The moment he said this Abdali ordered his man to blow the head of Ibrahim Gardi.We cant forget the contributions of great Ibrahim Gardi!!!

What I want to say is take the War of Panipat positively even if it was a defeat.It was the first time that a nationalist feeling came up through the Great Marathas!!!

Related Interests